2025年8月23日 星期六 责编/关菁 美编/杰清 校对/惠琴



卫生院搬至15公里外,村民就医难

福州晋安区宦溪镇卫生院因楼房被鉴定为危房,从镇中心暂时搬迁至桂湖片区; 镇政府承诺,一周内设临时医疗点

N海都记者 梁展豪 见习记者 张雅皇 文/图

近日,多名市民向智慧海都平台反映,位于福州 晋安区宦溪镇镇中心的卫生院搬迁至宦溪镇桂湖片 区,如今从镇中心前往看病,需奔波15公里,单程车 程需30分钟且无公共交通,村民就医很不方便。

卫生院搬迁,看病单程多花30分钟

8月21日下午,记者来 到位于晋安区宦溪镇宦 溪街132号的卫生院原址 看到,大门口张贴通知 称:"因现有业务用房经 专业机构鉴定为危房,为 保障就诊安全及医疗工 作运转,决定于2025年8 月3日停诊,搬迁至晋安区 总医院桂湖院区(桂湖垄

头路86号),待原址改造后 迁回。"

现场围栏封闭并悬挂 "危房请勿靠近"警示标 语。走近可以看到,院内 三栋楼房空置,办公设备 已搬离,仅余纸箱等杂物, 其中门诊楼标有"此处危 请勿靠诉"。

走访期间,附近村民



宦溪镇卫生院原址

均表示,卫生院搬离后就 医不便。年迈的黄依姆 说:"本来几步路就到了, 卫生院搬走后,一些急性 的病就没办法及时治疗。"

村民们表示,卫生院搬离 后村中没有卫生所等医疗 点位,就医必须前往十几 公里外的卫生院新址或到 新店镇就医。

三年前已鉴定为危房,因条件限制未撤离

随后,记者驱车半个小 时来到位于桂湖垄头路86 号的卫生院新址。卫生院 负责人雷先生表示,原址的 楼房在2022年被鉴定为危 房,其中,旧门诊大楼及宿

舍楼经鉴定为IV级危房,预 防接种楼为Ⅲ级危房。6 月,福州市住房和城乡建设 局在检查时要求,对危房进 行封禁。

之后,卫生院于7月31

日通过公众号发布停诊通 知,宣布自8月3日起停诊, 并临时搬迁至福州市晋安 区总医院桂湖院区。

雷先生补充说,当前已 在原址周边四村设巡诊点,

满足慢性病用药需求,同时 正在协调在原址附近增设 新的医疗点位。

为何鉴定成危房三年 后才搬迁? 雷先生解释,受 多种因素影响。

将推动危楼尽快改造 争取卫生院早日回迁

记者又来到宦溪镇政 府了解情况,相关负责人表 示,在6月16日下午,福州 市城乡房屋结构安全专项 治理行动联席办公室对宦 溪镇卫生院进行了安全隐 患督导检查。发现镇卫生 院已被专业机构鉴定为IV 级危房的原有业务用房和 宿舍楼,尚未全部实现人员 清空和封闭管理,存在部分 人员回流情况。检查组要 求立即组织人员撤离并对 危房进行封禁。6月16日 晚,镇政府立即组建专项整 改工作组制定整改方案。6 月17日,镇卫生院启动医疗 物资及设备搬迁工作,陆续 将相关物资、设备搬迁到卫 生院非危房区域进行临时 过渡办公。6月23日全面完 成医疗设备及物资腾空,实 现清人封房。但由于临时

办公场地条件较差,精密医 疗设备无法承受过热环境 等原因,导致无法保障医疗 及基本公共卫生服务的正 常运转。后经晋安区卫健 委同意,临时搬迁至新址。

上述负责人说,针对村 民的医疗需求,已要求镇卫 生院在原有基础上,新增8 个集镇周边巡诊点,使全镇 巡诊点总数达21个,为慢性 病和常见病患者提供上门送 医送药服务。同时,宦溪镇 正督促卫生院尽快在宦溪集 镇区域内物色合适的新医疗 点位,安排专业医护人员以 最快速度恢复集镇常见病诊 疗服务,预计一周内可完 成。后续将积极配合区卫健 局,申请将卫生院危楼提升 改造项目纳入专项债建设计 划,推动工程尽快实施,争取 卫生院早日回迁原址。

"年满十二必习武"

泉州这个村子凭祖训热血传承,守护千年非遗"宋江阵"

N海都记者 董加固/文 黄东华/图

"哈!哈!……"近日,泉州市安溪 县西坪镇柏溪村的桥魁祖祠广场上,十 多名少年挥汗如雨。在师父们的悉心指 导下,他们专注练习步法,操弄刀枪器 械,这个祖祠广场俨然成了一处特殊的 "练兵场"

这里正在开展的是拥有千年历史的 国家级非物质文化遗产——安溪"宋江 阵"的暑期研习活动。作为这一非遗项目 的重要传承地,柏溪村始终坚守"年满十 二必习武"的古老祖训,守护着这门集武 术、阵法与民俗于一体的独特文化遗产。



操弄刀枪器械,练习步法

古老阵法在新生代中焕发生机

14岁少年林涣轩是"宋 江阵"世家后人,从小耳濡 目染,对这门技艺满怀向 往。他练得格外投入,如今 已研习"宋江阵"两年多,主 攻"单鞭",对入门阵法"头 旗"也略通一二。家族几代 人的传承,在他身上化作了

延续文脉的自觉担当。

"村里每逢大事、庆 典,'宋江阵'表演那股气 势、那份'帅气',总能让人 热血沸腾!"16岁的林韦杰 已习练三年多,手中的"虎 钯"被他舞得虎虎生风。 他坦言,"宋江阵"不仅教

会了他武艺,更悄悄改变 了他的性格,"以前我比较 内向,和师兄弟们一起摸 爬滚打,参与集体训练和 表演后,变得开朗多了。 练习场上的团队协作与仪 式感,正悄然塑造着新一 代年轻人的精神气质。

关于处置涉案车辆的公告

天士处直涉業牛辆的公告 依据《中华人民共和国民事诉讼法》、《中华人民共和国刑事诉讼法》、《机动车登记规定》等相关法律法规,现对下列涉案车辆依法予以公告。相关事项如下: 车辆1:SK210挖掘机,无车辆铭牌信息,颜色:绿色; 车辆2:松下牌挖掘机,无车辆铭牌信息,颜色:橙色; 车辆3:PC450炮头机,无车辆铭牌信息,颜色:黄色; 车辆4:高卸王LG853D铲车,无车辆铭牌信息,颜色:黄色。 上述车辆因涉及薛洪彬等人非法采矿案(案件编号:A3501819600002023060032),已被依法 扣押。现予以公告,要求车辆权利人,利害关系人或其他相关方: 1、自公告之日起六十日内,携带有效证件及相关权属证明,向福清市公安局申报权利; 2、逾期未申报的,将依法对车辆进行拍卖。 特此公告

福清市公安局龙田派出所 2025年8月23日



"宋江阵"历史可追溯至唐代

安溪"宋江阵"的历史 可追溯至唐代。当年,安溪 首任长官廖俨为拓荒,组织 乡勇抵御瘴疠猛兽,奠定了 团练基础。到了北宋军士 屯田时期,正规的战阵操练 雏形渐显。明清之际,沿海 倭患频发,安溪村民们手持 "十八般兵器"结阵自卫护 村,实战演练极大丰富了阵 法的内容与技巧。历经千 年淬炼,"宋江阵"从原始的 军事防御手段,逐渐演变为 融合武术精髓、战阵布局与 闽南民俗的表演形式,成为 中华武术文化的瑰宝。

在柏溪村,传承"宋江 阵"不仅是一种文化责任,更 是融入血脉的古老规矩。"年 满十二习宋江",这一源自祖 训的铁规,确保了这项非物 质文化遗产在该村得到完 整、系统的保护与传承。西 坪镇柏溪村党支部副书记、

宋江阵(柏溪)文化传承中心 负责人林铭山表示,这项祖 制立意深远,"一来能强健体 魄;二来通过团体活动,让孩 子在实践中领悟尊老爱幼的 道理,培养集体意识和协作 精神。"柏溪"宋江阵"的传承 讲究原汁原味,其阵法结构 严谨、内容丰富,更难得的是 坚持用真刀真枪训练,"这是 对传统的敬畏,也是对技艺 真实性的追求。"

兴业银行福州分行信用破题 助力农产品顺畅流通

清晨三点多,平潭岛还沉浸在夜色中,福建省 佳兴农业有限公司的配送车队已经驶出仓库大 门。这家成立于2011年的企业,用14年的时间 织就了一张服务全区的农产品供应网络,为海 岛的民生脉搏输送养分。

"2022年那会儿,我还在为经营规模扩张发 愁。"佳兴农业总经理周先生说。这家注册资金 5000万元的区内农副产品产业链下游龙头企 业,却常常因经营场所为租赁铁皮房、设备抵押 价值低等因素,遭遇"融资难、融资贵"问题。

转机出现在2022年10月的某一天,兴业银 行福州分行下辖的平潭分行信贷员小丁无意 间了解到这家日流通量45吨的"菜篮子"企业, 竟然迟迟没能获得银行授信。"服务民生,是我 们金融机构的重要责任。所以当时我们行做 了个大胆决定,与其看'砖头',不如看流水。"

小丁回忆道。

随后,兴业银行平潭分行快速组建服务专 班,在多次拜访调研企业后,最终打破常规,以 信用方式为其量身定制了300万元乡村振兴专 属信贷产品,并给予利率优惠。

这笔资金像一场及时雨,在帮助公司加快 经营周转的同时,也助力农产品从田间到餐桌 流通更顺畅。2025年随着"金融助农"政策的持 续深化,兴业银行平潭分行又为公司追加300万 元授信,截至目前贷款余额已有600万元,助力 公司日均配送量攀升至55吨。

近期,随着《关于加强金融服务农村改革 推进乡村全面振兴的意见》的印发,"增强粮食 安全金融保障""深化乡村富民产业金融服务" 都被列为重点任务。而兴业银行服务佳兴农业 的故事,则是落实这一政策的生动注脚。